

热点聚焦



习近平总书记致欧美同学会成立 110 周年贺信在山东留学人员中引发强烈反响

逐梦伟大新时代 留学报国正当时

□ 本报综合

近日,欧美同学会成立 110 周年庆祝大会在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致贺信,充分肯定欧美同学会作出的积极贡献,深刻阐明欧美同学会的使命任务,对广大留学人员提出殷切期望,为做好新时代留学人员工作提供了根本遵循。我省欧美同学会各级组织和广大留学人员倍感温暖、深受鼓舞。大家一致表示,要牢记总书记嘱托,自信自强、砥砺奋进,继承和发扬留学报国光荣传统,将个人梦想融入强国建设、民族复兴的宏伟事业中,在新时代新征程上书写留学报国新篇章。

欧美同学会(中国留学人员联谊会)副会长、山东省政协副主席、省欧美同学会会长程林:现场聆听了总书记的贺信,深感责任重大、使命在肩。贺信充分体现了以习近平同志为核心的党中央对留学人员群体的亲切关怀和对留学人员工作的高度重视,为我们做好新时代留学人员工作注入了强大动力。下一步,我们将深入学习贯彻习近平总书记贺信和庆祝大会精神,团结引领广大留学人员自觉听党话、跟党走,继承弘扬留学报国光荣传统,爱国为民、自信自强、开拓奋进、开放包容,更好地发挥“人才库、智囊团、生力军”作用,为建设新时代社会主义现代化强省、实现中华民族伟大复兴,作出新的更大贡献。

省欧美同学会副会长、山东大学欧美同学会会长韩圣浩:今后,我们将团结引领广大留学人员认真贯彻落实习近平总书记的贺信精神,充分发挥这一群体视野广阔、智力密集、学科领域广泛等优势,找准服务大局的切入点和突破口——勇于承担责任,鼓励留学人员聚焦国家社会战略需求,立足自身岗位和专业特点,助力中国实现高水平科技自立自强;当好桥梁纽带,围绕引资引智引才工作,多渠道多角度多方式宣传推介,讲好山东故事,发出山大声音;着力提质增效,更大力度推动组织发展和品牌创建工作,将欧美同学会进一步建设成为“留学报国的人才库”“建言献策的智囊团”“开展民间外交的生力军”。

省欧美同学会副会长、青岛科技大学校长陈克正:作为一名教育工作者,新征程上,我们将始终坚持中国共产党的领导,传承百年使命、凝聚中外智慧、推动社会进步、践行报国初心。一方面鼓励留学人员发挥学科优势,在各自领域尽己所能地开展研究,身体力行地建设祖国;另一方面发挥海外“朋友圈”优势,促进教育、科技、文化等方面的交流合作,聚英才、集伟力,引领广大留学人员笃定“国之所需,吾志所向”的信念,把留学梦、人生梦与中国梦结合起来,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献青科大留学人员的智慧和力量。

省欧美同学会副会长、济南市欧美同学会会长、山东大学护理与康复学院院长王克芳:作为一名教育工作者,我将牢记总书记的殷殷嘱托,高举留学报国旗帜,将总书记的贺信精神转化为推动工作的强大动力,紧跟国家战略需求,坚守岗位潜心研究,推动学科不断发展,为护理与康复领域贡献更多有影响力学术成果,

培养更多有潜力的复合型人才。

省欧美同学会副会长、青岛中科泰环境控制技术有限公司总工程师尹学军:留学归国 25 年来,我带领团队专注于减振降噪技术的研究和应用,攻克一系列“卡脖子”难题,努力通过科技创新造福社会、造福人民。习近平总书记的贺信更加坚定了我投身科研的决心。今后,我将牢记总书记嘱托,加快科技自立自强步伐,投身创新创业创造的时代洪流,在推进强国建设、民族复兴伟业中书写人生华章。

省政府参事、青岛欧美同学会会长邵峰晶:习近平总书记指出,新征程上,欧美同学会要为党和国家事业发展广聚天下英才,广集创造伟力。广聚天下英才,就是要画出最大同心圆,把留学人员紧密团结在党的周围。青岛欧美同学会将以“急需紧缺”为导向集聚人才,以“提升才干”为

目标培养人才,以“海纳百川”为胸怀留住人才,以“激发活力”为根本用好人才。广集创造伟力,就是为全面建设社会主义现代化强国,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴凝聚海内外广大留学人员的磅礴力量。青岛欧美同学会将立足上合示范区等国际合作新阵地,营造创新创业创造强磁场,着力在服务“一带一路”建设等方面作出新贡献。

山东艺术学院欧美同学会会长、山东艺术学院音乐学院院长、山东省音乐家协会主席王歌群:在海外留学工作 20 年后,回到深爱的祖国工作,为祖国的复兴和富强贡献一份微薄之力,我感到无比幸福和自豪。我希望用我的歌声,传唱中国故事,全心助力中外文明交流互鉴;以自己的专业知识和实践经验,在尽职尽责教书育人中书写人生新篇章。

山东师范大学欧美同学会会长、山东

师范大学外语学院院长王卓:总书记特别提到留学人员要发挥助力中外文明交流互鉴的作用,作为在中外文化、文学研究领域耕耘多年的学者和教育工作者,我深感责任重大、使命光荣。近年来,我带领团队在山东文学、文化跨文化传播研究,中非区域国别研究,中外基础外语教育交流与研究等领域不断探索推进,努力架起中外对话、合作交流的桥梁,为我国政治、经济、文化、教育的对外交流建言献策。今后,我将不断拓展相关领域研究的广度与深度,力争在促进中外交流交往中发挥更大作用。

留学人员代表,德迈国际产业集团董事长施乾平:参加欧美同学会成立 110 周年庆祝大会,我深刻感受到欧美同学会厚重的历史,深刻感受到广大留学人员对留学报国信念的笃定,深刻领悟到广大留学人员只有把爱国之情、报国之志融入祖国

改革发展的事业中,融入人民创造历史的奋斗中,才能在推进中国式现代化中展现新作为、创造新业绩。我将始终坚持以留学报国的初心使命,发挥自身优势,埋头抓好科技实业,在推进强国建设、民族复兴伟业中作出新的更大贡献。

济南市槐荫区欧美同学会会长,济南市医疗保障局局长阮师漫:作为一名从事疾病控制 30 余年的公卫人,在组织的信任与培养下,心怀报效祖国的信念赴美留学 1 年。回国后,我将所学所获全部转化为抗击疫情、守护百姓健康的具体行动,为全市人民健康及疾控事业高质量发展贡献了智慧与力量。面对新的职责与使命,我将始终牢记报效祖国、服务人民的宗旨,立足医保岗位职责,以增进人民健康福祉为已任,以更加奋发有为的精神状态开启新征程、再创新佳绩!

延伸阅读

这个同学会,为何能相聚 110 年?



近日,欧美同学会(中国留学人员联谊会)迎来 110 岁生日。这个全国性留学人员群团组织见证了近代以来大批中国留学人员负笈求学的足迹和中华儿女“索我理想之中华”的奋斗史。

负笈求学,索我理想

1913 年 10 月,欧美同学会在北京诞生,顾维钧、周诒春、詹天佑、蔡元培等知名海归成为创立者和早期会员。创会之初,同学会积极践行爱国思想,组织会员参与爱国民主运动、投身民族救亡和人民解放事业,作出了卓越贡献。

新中国成立后,欧美同学会动员海外学子冲破重重阻挠回国,参加社会主义建设事业;1982 年,欧美同学会借改革开放春风,发起“报国计划”,组织海外留学人员服务团,服务家乡经济社会发展……

2003 年,欧美同学会增冠“中国留学人员联谊会”会名,充分发挥人才智力优势,建立留学报国基地,向党和政府建言

献策,做好海外高层次人才服务工作。

百余年的留学史是“索我理想之中华”的奋斗史,一批又一批仁人志士出国留学、回国服务,大批归国人员投身中国共产党领导的伟大事业,在中国革命、建设、改革的历史画卷中写下了极为动人和精彩的篇章。

实践证明,广大留学人员不愧为党和人民的宝贵财富,不愧为实现中华民族伟大复兴的有生力量。党、国家、人民为拥有并获得更多这样一大批人才而感到骄傲和自豪。

110 年前,风雨如晦、家国多难,留学人员爱国之心不已,报国之志弥坚。欧美同学会团结和凝聚了一代又一代留学人员,留学报国的光荣传统绵延不断,根植于心的家国情怀熠熠生辉。

人才库、智囊团、生力军

2013 年,习近平总书记在欧美同学会成立 100 周年庆祝大会上指出,欧美同学

会“要发挥群众性、高知性、统战性的特点和优势,立足国内、开拓海外,努力成为留学报国的人才库、建言献策的智囊团、开展民间外交的生力军”。

10 年来,欧美同学会锚定这三大职责,开展了一系列卓有成效的工作:

留学报国的人才库。欧美同学会打造了“双创”大赛、海归小镇、海创中心三大平台载体,平台间相互融合、相互赋能,推动留学人员归国报国、助力地方高质量发展。

据了解,2020 年 10 月以来,欧美同学会已连续举办 2 届“双创”大赛。赛事聚焦人工智能、生物医药、信息技术、医养健康和智能制造等新兴产业和前沿科技,不仅帮助参赛企业和团队完善项目,还实实在在地找到与资本、市场的对接渠道。

自 2018 年以来,欧美同学会联合地方政府兴建海归小镇,通过精准汇聚海归和在外留学各类人才,助力每个海归小镇因地制宜发展一个高新技术产业。目前,聚焦智能制造、数字医药、物联网、空天装备产业打造的海归小镇已分别在长沙、杭州、无锡、诸暨揭牌。

在全国范围内建立区域性海创中心,是“人才库”建设的又一重要举措。2020 年 10 月,欧美同学会会长三角海创中心正式落成并投入运营;2021 年 12 月,长三角海创中心上海分中心正式揭牌。目前,西北、西南、中部、东南、东北海创中心正在筹建中。

建言献策的智囊团。如何发挥留学人员智力优势,建设一个具有留学人员特点的新型“智囊团”?立足这一课题,欧美同学会强队伍、搭平台、建机制,积极打造具有中国特色和留学人员特质的新型智库。

据了解,欧美同学会研究院是智囊团建言献策的主要依托。目前,该研究院已建成“一带一路”研究中心、中美关系研究中心、粤港澳大湾区研究中心、留学人员研究中心、对外传播研究中心、经济研究

中心、人工智能和数字经济研究中心 7 个研究中心。

研究院组织专家围绕重大事件及时理性发声,提出许多具有前瞻性、战略性、可操作性的建议,充分发挥智囊作用。

此外,欧美同学会还组织专家在广东、上海、辽宁等地举行多场建言献策现场座谈会,内容涉及广州重点产业、上海自贸区建设、振兴东北等多个领域,对当地经济社会高质量发展起到重要推动作用。

民间外交的生力军。联通中外是广大留学人员的鲜明特点,他们也是促进中外交流往的有效载体。欧美同学会创设的中法文化论坛、中德科技论坛、中美经贸论坛、“21 世纪中国”论坛等,已成为颇具影响力的民间外交品牌活动。

据统计,“中法文化论坛”已举办 4 届,“中德科技论坛”举办了 3 届,“中美经贸论坛”举办了 2 届,创办于 1996 年的“21 世纪中国”论坛至今已举办 17 届。此外,“纪念中国公派留学英国 50 周年论坛”等特色活动也具有广泛影响。

创办于 2016 年的“中法文化论坛”,聚焦“一带一路”背景下的文明对话与融合、文化汇流与共享、文明互鉴与创新、文明对话与合作共赢等主题,已成为中法文化交流领域的品牌活动和中华文化、中国故事对外传播的重要窗口。

自“中德科技论坛”2018 年启动以来,中德友好互信不断深化,携手共进、共创共赢成为双方合作的关键词和主旋律。

通过“中美经贸论坛”提供的平台,中美双方嘉宾在经贸合作、金融前景、企业创新三个领域深入磋商,达成了“加强交流、携手共赢”的共识。

如今,欧美同学会对外交流交往的渠道日益顺畅,合作领域更加广泛,海外“朋友圈”也不断扩大,在民间外交中扮演着越来越重要的角色。

(据“统战新语”)

图片新闻



近日,日照市委统战部组织部分退休干部职工到莒县涛雒镇山东省中华传统文化教育基地天台山开展“九九登高”重阳节主题活动。大家实地考察扶木宫、天台书院、观日台,感受太阳文化的深厚底蕴。活动结束后,大家纷纷表示,要继续发扬老干部“银辉”作用,为助推日照高质量发展发挥余热、贡献力量。
(日照市东港区区委统战部)



英国山东同乡会近 日积极参加《欧洲时报》在英国举行的“迎新日”活动。同乡会会员牺牲工作或休息时间,提前赶到会场,布置“山东同乡会”展位,在活动中引导游客,吸收新会员,普及英国健康医学、法律知识,并提供咨询服务。活动期间,同乡会共吸收数十位山东同乡入会,受到一致好评。
(淄博市博山区区委统战部)